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ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

ΘΕΜΑ: Πιστοποίηση της γνώσης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων της  
ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού πολιτισµού υπηκόων τρίτων χωρών, 
προκειµένου ν’ αποκτήσουν το καθεστώς του επί µακρόν διαµένοντος.   

 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ∆ΗΜ. ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ                           ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

             & ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ      

 

                                         ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ  & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

 

 

Έχοντας υπόψη: 

1. Το ν.3386/2005 (ΦΕΚ 212/τ. Α΄/23-8-2005) «Για την είσοδο, διαµονή και 

κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελληνική Επικράτεια». 

2. Το π.δ. 150/2006 (ΦΕΚ 160/τ.Α΄/31-7-2006) «Προσαρµογή της ελληνικής 

νοµοθεσίας στην υπ΄αριθµ.  2003/109/ΕΚ της 25ης Νοεµβρίου 2003 Οδηγία, 

σχετικά µε το καθεστώς υπηκόων τρίτων χωρών, οι οποίοι είναι επί µακρόν 

διαµένοντες». 

3. Τις διατάξεις του π.δ.  132/1989 (ΦΕΚ 64/τ. Α΄/3-3-89) «∆ιάρθρωση και 

αρµοδιότητες των υπηρεσιών της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης 

(Γ.Γ.Λ.Ε.). 

Ελληνική



4. Το π.δ.  386/1991 (ΦΕΚ 139/τ Α΄/24-9-1991) «Μεταφορά της Γενικής 

Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης από το Υπουργείο Πολιτισµού στο Υπουργείο 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων»  

5. Τις διατάξεις του ν. 2909/2001 (ΦΕΚ 90/τ. Α΄/2-5-2001) «Μετονοµασία της 

Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης (Γ.Γ.Λ.Ε.) σε Γενική Γραµµατεία 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.)». 

6. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις του παρόντος προκαλείται δαπάνη επί του 

κρατικού προϋπολογισµού, για την οργάνωση και λειτουργία του Συστήµατος 

Πιστοποίησης ύψους 120.000 ευρώ ετησίως, η οποία θα καλύπτεται από 

πιστώσεις ειδικού κωδικού που θα προβλεφθεί στον προϋπολογισµό της Γενικής 

Γραµµατείας Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.) του Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

 

Αποφασίζουµε 

Τη θέσπιση Συστήµατος Πιστοποίησης της επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας 

και της γνώσης στοιχείων της ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού πολιτισµού των 

υπηκόων τρίτων χωρών, προκειµένου ν’ αποκτήσουν το καθεστώς του επί µακρόν 

διαµένοντος  σύµφωνα µε το π.δ. 150/2006 (ΦΕΚ 160 Α΄) ως εξής: 

 

Άρθρο 1 

Ορισµός – Σκοπός  

1. Ως Σύστηµα Πιστοποίησης της γνώσης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων της 

ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού πολιτισµού των υπηκόων τρίτων χωρών, 

προκειµένου ν’ αποκτήσουν το καθεστώς του επί µακρόν διαµένοντος στην 

Ελλάδα,  σύµφωνα µε τις διατάξεις του υπ’ αριθµ. π.δ. 150/2006 (ΦΕΚ 160/τ. 

Α΄/31-7-2006), (εφεξής Σύστηµα Πιστοποίησης), ορίζεται το σύνολο των 

διαδικασιών που αποσκοπούν αφενός στην Εκπαίδευση και στην αξιολόγηση της 

γνώσης τους στην ελληνική γλώσσα και στα στοιχεία της ελληνικής ιστορίας και 

του ελληνικού πολιτισµού και, αφετέρου, στην παροχή σ’ αυτούς  σχετικού 

αποδεικτικού επάρκειας  Επιπέδου Α2΄. 

2. Οι διαδικασίες αξιολόγησης αντιστοιχούν και καλύπτουν τις προδιαγραφές του 

Επιπέδου Α2, όπως αυτό περιγράφεται στο άρθρο 9 του π.δ. 363/1998 (ΦΕΚ 242 

Α΄/29-10-1998).  

 

Άρθρο 2 

Προϋποθέσεις συµµετοχής - ∆ιαδικασία πιστοποίησης  

1. Οι ενδιαφερόµενοι υπήκοοι τρίτων χωρών, προκειµένου να έχουν δυνατότητα 

συµµετοχής στο Σύστηµα Πιστοποίησης  για την απόκτηση του καθεστώτος επί 

µακρόν διαµένοντος πρέπει:  

       α) να είναι ηλικίας 16 ετών και άνω, 

       β) να διαµένουν νόµιµα στην Ελλάδα,  

2. Για τη διαδικασία πιστοποίησης απαιτείται: 



α) να έχουν παρακολουθήσει εκπαιδευτικό πρόγραµµα, διάρκειας τουλάχιστον 

εκατό πενήντα (150) ωρών, µαθηµάτων της ελληνικής γλώσσας και είκοσι πέντε 

(25) ωρών µαθηµάτων στοιχείων της ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού 

πολιτισµού, στα τµήµατα µάθησης  των Κέντρων Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Κ.Ε.Ε.) 

της Γενικής Γραµµατείας Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.) του Υπουργείου 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων (Υ.Π.Ε.Π.Θ.). 

β) να έχουν επιτύχει στις ειδικές γραπτές και προφορικές εξετάσεις που 

διενεργούνται µετά την ολοκλήρωση της παρακολούθησης του παραπάνω 

προγράµµατος. 

3. Τµήµατα µάθησης στα ανωτέρω Κέντρα, οργανώνονται δύο (2) φορές ετησίως 

από το Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.∆.ΕΚ.Ε), της αρµόδιας 

Γ.Γ.Ε.Ε του Υ.Π.Ε.Π.Θ.  

  

Άρθρο 3 

Όργανα του Συστήµατος Πιστοποίησης  

1. Για τη λειτουργία του Συστήµατος Πιστοποίησης συνιστώνται, µε απόφαση 

του Γενικού Γραµµατέα Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.) Επιστηµονική 

Επιτροπή Εξετάσεων, Οργανωτική Επιτροπή και Σώµα Αξιολογητών. 

2. Η Επιστηµονική Επιτροπή Εξετάσεων είναι πενταµελής και αποτελείται από 

τρία (3) µέλη ∆ΕΠ, µε ειδίκευση στην διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας ως 

δεύτερης, τα οποία υποδεικνύονται από το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας,  ένα 

(1) µέλος ∆ΕΠ µε ειδίκευση στην ιστορία, το οποίο υποδεικνύεται από τον 

Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, και ένα (1) στέλεχος της 

Γ.Γ.Ε.Ε ή του ΥΠΕΠΘ, κάτοχο µεταπτυχιακού ή διδακτορικού διπλώµατος. Η 

Επιτροπή είναι αµειβόµενη και έχει την ευθύνη της σύνταξης των θεµάτων 

των γραπτών και προφορικών εξετάσεων και της παραγωγής ηχητικών 

αρχείων (σε ψηφιακή µορφή), της εξέτασης των ενστάσεων, που ενδέχεται να 

υποβληθούν µετά την έκδοση των αποτελεσµάτων, της οργάνωσης 

εκπαιδευτικού σεµιναρίου του Σώµατος Αξιολογητών για θέµατα όπως: το 

αναλυτικό εξεταστικό πρόγραµµα, η ανάπτυξη κλίµακας κριτηρίων 

αξιολόγησης για τις παραγωγικές δραστηριότητες (παραγωγή γραπτού και 

προφορικού λόγου), η ερµηνεία των στατιστικών αναλύσεων των 

αποτελεσµάτων καθώς και κάθε άλλου επιστηµονικής φύσεως θέµατος των 

εξετάσεων αυτών. Η Επιτροπή Εξετάσεων υποχρεούται να συνεδριάζει και να 

παρέχει τις υπηρεσίες της σε εύλογο χρονικό διάστηµα, ώστε να 

διευκολύνεται η οµαλή και απρόσκοπτη εφαρµογή και λειτουργία του 

συστήµατος και ειδικότερα η διενέργεια των εξετάσεων στα προβλεπόµενα 

χρονικά διαστήµατα. 

3. Η Οργανωτική Επιτροπή αποτελείται από πέντε (5) µέλη: τέσσερα (4) 

στελέχη του Γ.Γ.Ε.Ε ή άλλων υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ και ένα (1) στέλεχος του 

Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, από τα 

οποία το ένα ορίζεται ως γραµµατέας µε απόφαση του Γ.Γ.Ε.Ε. Τα ανωτέρω 

µέλη ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

      Η επιτροπή είναι αµειβόµενη και τα καθήκοντά της είναι: 



α) Η συνεργασία µε τα εξεταστικά κέντρα για την οργάνωση των τµηµάτων 

εξετάσεων. 

β) Η διαµόρφωση σε συνεργασία µε την Επιστηµονική Επιτροπή Εξετάσεων του 

εντύπου αίτησης που θα υποβάλλουν οι υποψήφιοι προκειµένου να 

συµµετάσχουν στις εξετάσεις. 

γ) Η παραλαβή αιτήσεων υποψηφίων και καταγραφή των στοιχείων σε πίνακα. 

δ) Η παραλαβή των θεµάτων από την Επιστηµονική Επιτροπή Εξετάσεων. 

ε) Η φροντίδα για την αναπαραγωγή σε αριθµό επαρκή για τις ανάγκες των 

υποψηφίων, η συρραφή των θεµάτων σε µορφή τετραδίου και κάθε άλλη 

ενέργεια που απαιτείται για την κατάλληλη διαµόρφωση του υλικού των 

εξετάσεων, πάντα µε τρόπο που να διασφαλίζει το απόρρητο των εξεταστέων 

θεµάτων. 

στ) Το σφράγισµα των φακέλων των τετραδίων εξετάσεων και αποστολή στα 

εξεταστικά κέντρα. 

ζ) Η παραλαβή των διορθωµένων τετραδίων και καταγραφή των αποτελεσµάτων. 

η) Η διαµόρφωση ηλεκτρονικών και έντυπων πινάκων αποτελεσµάτων µε τα 

ονόµατα των επιτυχόντων και αποτυχόντων. 

θ) Η κοινοποίηση σε ηλεκτρονική και έντυπη µορφή των πινάκων 

αποτελεσµάτων στα εξεταστικά κέντρα. 

ι) Η ενηµέρωση των υποψηφίων και η αποστολή των αποτελεσµάτων των 

εξετάσεων τους. 

ια) Η παραλαβή ενστάσεων και η διαβίβασή τους στην Επιτροπή Εξετάσεων. 

ιβ) Η αποστολή απαντήσεων ενστάσεων στους υποψηφίους. 

ιγ) Η εκτύπωση των Πιστοποιητικών και αποστολή στους υποψηφίους. 

ιδ) Η αντιµετώπιση κάθε άλλου ζητήµατος οργανωτικής φύσεως, που κρίνεται 

απαραίτητο για την οµαλή λειτουργία του Συστήµατος Πιστοποίησης της 

ελληνοµάθειας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παρούσα κοινή υπουργική 

απόφαση. 

4. Το Σώµα Αξιολογητών έχει την ευθύνη της οµαλής διεξαγωγής των εξετάσεων 

στα κατά τόπους εξεταστικά κέντρα. Το Σώµα αυτό αποτελείται από επαρκή 

αριθµό µελών, ώστε να καλύπτονται άρτια οι ανάγκες διεξαγωγής της 

εξεταστικής διαδικασίας. Κατά τη διενέργεια των εξετάσεων σε κάθε εξεταστικό 

κέντρο παρευρίσκονται, απαραιτήτως δύο (2) αξιολογητές από το ανωτέρω Σώµα 

µε τα εξής καθήκοντα: 

α) Την διασφάλιση διαφανούς διαδικασίας διεξαγωγής των εξετάσεων  

β) Την παραλαβή των τετραδίων εξετάσεων που θα αποστέλλονται από τη Γενική 

Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων 

γ) Την επιτήρηση στις αίθουσες διεξαγωγής των εξετάσεων 

δ) Την διεξαγωγή του προφορικού µέρους των εξετάσεων 

      ε)Την διόρθωση των τετραδίων και βαθµολόγηση 

στ) Την βαθµολόγηση του προφορικού µέρους 



ζ) Την αποστολή των διορθωµένων τετραδίων και αποτελεσµάτων του 

προφορικού µέρους  στη Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων 

η) Κάθε άλλη ενέργεια που συνδέεται άµεσα µε την οµαλή διενέργεια των 

εξετάσεων κατά τη φάση της διεξαγωγής τους. 

Τα µέλη που συγκροτούν το σώµα  αξιολογητών είναι πτυχιούχοι ελληνικής 

φιλολογίας, ή ιστορικοί, ή αρχαιολόγοι, µε µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών µε 

ειδίκευση στη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης ή ξένης και µε 

εµπειρία διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης τουλάχιστον 200 

ωρών. Στο Σώµα Αξιολογητών µπορούν να ενταχθούν και πτυχιούχοι ελληνικής 

φιλολογίας, ιστορικοί ή αρχαιολόγοι, που δεν είναι κάτοχοι µεταπτυχιακού τίτλου 

σπουδών αλλά έχουν εµπειρία διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης ή 

ξένης  τουλάχιστον 400 ωρών. 

Σε περίπτωση που δεν επαρκεί ο αριθµός των υποψηφίων από τις παραπάνω 

κατηγορίες, είναι δυνατόν να ενταχθούν ως αξιολογητές πτυχιούχοι Τµηµάτων 

Φιλολογίας µε διδακτική εµπειρία.  

Οι αξιολογητές, αµέσως µετά την επιλογή τους και πριν τη συµµετοχή τους στην 

εξεταστική διαδικασία, υποχρεούνται να παρακολουθήσουν εκπαιδευτικό 

σεµινάριο, σχετικά µε τα χαρακτηριστικά και τις διαδικασίες εφαρµογής του 

Συστήµατος Πιστοποίησης της ελληνοµάθειας, για τον ρόλο, τις αρµοδιότητες και 

τις υποχρεώσεις των αξιολογητών και για κάθε άλλο ζήτηµα που θα κριθεί 

απαραίτητο να γνωρίζουν οι αξιολογητές για την άσκηση των καθηκόντων τους 

και συνεπώς για την οµαλή και απρόσκοπτη διενέργεια των εξετάσεων. 

 

Άρθρο 4 

∆ιενέργεια των Εξετάσεων 

1. Φορέας διεξαγωγής των ανωτέρω εξετάσεων είναι η Γενική Γραµµατεία 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.) του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων µε την επιστηµονική υποστήριξη του Κέντρου Ελληνικής 

Γλώσσας, το οποίο τελεί υπό την εποπτεία του. 

2. Οι εξετάσεις διεξάγονται δύο (2) φορές το χρόνο (Φεβρουάριο και Οκτώβριο), 

την ίδια µέρα και ώρα σε όλα τα εξεταστικά κέντρα των Κέντρων 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Κ.Ε.Ε.), σε ηµεροµηνίες που θα ορίζονται µε 

απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 

3. Η συµµετοχή των υποψηφίων υπηκόων τρίτων χωρών για πρώτη φορά στις 

εξετάσεις πιστοποίησης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων της ελληνικής 

ιστορίας και του ελληνικού πολιτισµού θα λαµβάνει χώρα χωρίς τη καταβολή 

παράβολου εκ µέρους των υποψηφίων. Σε περίπτωση επανειληµµένης 

συµµετοχής στη διαδικασία των εξετάσεων πιστοποίησης, ο/η υποψήφιος/-α 

θα καταβάλει σχετικό παράβολο για κάθε συµµετοχή του στις εξετάσεις 

πιστοποίησης. Το ύψος του παράβολου, καθώς και η διαδικασία  και τα 

ποσοστά κατανοµής προσδιορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονοµίας και 

Οικονοµικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

4. Το περιεχόµενο των εξεταστικών δοκιµασιών είναι κατάλληλα σχεδιασµένο 

και προσαρµοσµένο, ώστε να πιστοποιεί το επαρκές επίπεδο ελληνοµάθειας 



και γνώσης στοιχείων ελληνικής ιστορίας και ελληνικού πολιτισµού των 

υπηκόων τρίτων χωρών, οι οποίοι επιθυµούν τη συγκεκριµένη πιστοποίηση, 

προκειµένου να τους χορηγηθεί το καθεστώς του επί µακρόν διαµένοντος.  

Οι υποψήφιοι/ες στο συγκεκριµένο επίπεδο πρέπει να έχουν την ικανότητα 

να κατανοούν προτάσεις και εκφράσεις που χρησιµοποιούνται συχνά και που 

απαιτούν  απλή και απευθείας ανταλλαγή πληροφοριών για θέµατα 

καθηµερινότητας, να αντιµετωπίζουν καθηµερινές περιστάσεις µε 

προβλέψιµο περιεχόµενο και να καλύπτουν συγκεκριµένες ανάγκες, εφόσον η 

οµιλία αρθρώνεται αργά και καθαρά. Να µπορούν να εντοπίζουν 

συγκεκριµένες πληροφορίες σε απλά γραπτά κείµενα, όπως γράµµατα, 

φυλλάδια και σύντοµα άρθρα εφηµερίδων που περιγράφουν γεγονότα, να 

περιγράφουν µε απλά λόγια θέµατα προσωπικού ή οικογενειακού 

ενδιαφέροντος καθώς και θέµατα άµεσης ανάγκης. Να διαθέτουν ένα βασικό 

λεξιλόγιο, για να χειρίζονται πολύ σύντοµα κοινωνικές περιστάσεις, 

χρησιµοποιώντας καθηµερινούς τύπους χαιρετισµούς και προσφωνήσεων, να 

απευθύνουν προσκλήσεις, προτάσεις, εκφράσεις συγγνώµης κ.τ.λ. και ν’ 

ανταποκρίνονται σε εκείνες που τους γίνονται, να γράφουν σύντοµα, απλά 

σηµειώµατα που σχετίζονται µε άµεσες ανάγκες, για καθηµερινές πτυχές του 

περιβάλλοντός τους, π.χ. ανθρώπους, τόπους, µια εµπειρία στη δουλειά, ή στη 

µελέτη, να παράγουν γραπτά ή προφορικά απλές ιστορίες ή βιογραφίες. 

Επιπλέον πρέπει να γνωρίζουν τις σχετικές κοινωνικές συνήθειες και στοιχεία 

της ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού πολιτισµού. Η συνολική διάρκεια 

της εξέτασης και της εξέτασης των επιµέρους δεξιοτήτων ορίζεται από την 

Επιστηµονική Επιτροπή. 

5. Η εξέταση περιλαµβάνει  συνολικά (5) µέρη και διεξάγεται σε δύο (2) φάσεις. 

Στη πρώτη φάση διανέµεται στους υποψήφιους ένα φυλλάδιο που 

αποτελείται από τέσσερα τµήµατα, τα οποία περιλαµβάνουν φωτογραφίες, 

σύντοµα κείµενα και φράσεις, οι οποίες αναφέρονται σε καθηµερινές 

καταστάσεις, ερωτήσεις γύρω από την ελληνική ιστορία και τον ελληνικό 

πολιτισµό, καθώς και οδηγίες ως προς τη σύνταξη σύντοµων παραγράφων, σε 

σχέση µε τα θέµατα της καθηµερινότητας. 

Στη δεύτερη φάση θα διεξάγεται προφορική συζήτηση των υποψηφίων µε 

τους βαθµολογητές. 

Α΄Φάση 

1ο µέρος : Κατανόηση Γραπτού Λόγου  

Οι υποψήφιοι/-ες  θα εξετάζονται επί τη βάσει σύντοµων κειµένων, που 

περιλαµβάνουν φράσεις, οι οποίες αναφέρονται σε καθηµερινές καταστάσεις (όπως 

δηµόσιες ανακοινώσεις, απλές οδηγίες συµπεριφοράς, απλές πληροφορίες, 

αριθµητικές πληροφορίες, ή πληροφορίες ή πληροφορίες σχετικά µε την ώρα κ.τ.λ.). 

Οι υποψήφιοι καλούνται να επιλέξουν από το φυλλάδιο την εικόνα, στην οποία 

αντιστοιχεί και κάθε µία από τις φράσεις των κειµένων. 

2ο µέρος : Κατανόηση Προφορικού Λόγου 

Οι υποψήφιοι/-ες θα εξετάζονται σε δύο ηχογραφηµένα κείµενα, που περιλαµβάνουν 

φράσεις, οι οποίες αναφέρονται σε καθηµερινές καταστάσεις (όπως δηµόσιες 

ανακοινώσεις, απλές οδηγίες συµπεριφοράς, απλές πληροφορίες, αριθµητικές 



πληροφορίες ή πληροφορίες σχετικά µε την ώρα κ.τ.λ.). Τα ηχογραφηµένα κείµενα 

θα ακούγονται δύο (2) φορές το καθένα. Οι υποψήφιοι/-ες καλούνται να επιλέξουν 

από το φυλλάδιο την εικόνα, στην οποία αντιστοιχεί κάθε µία από τις φράσεις των 

ηχογραφηµένων κειµένων. 

3ο µέρος : Παραγωγή Γραπτού λόγου 

Οι υποψήφιοι/-ες θα λαµβάνουν οδηγίες ως προς τη σύνταξη σύντοµων 

παραγράφων, σε σχέση µε θέµατα της καθηµερινότητάς τους (όπως την σύνταξη 

αιτήσεων, την καταγραφή των στοιχείων της ταυτότητάς τους, την έκφραση 

παραπόνου ή διαµαρτυρίας, την περιγραφή καταστάσεων από την καθηµερινότητά 

τους κ.τ.λ.) στο φυλλάδιο που τους έχει διανεµηθεί. 

4ο µέρος : Γνώση στοιχείων ελληνικής ιστορίας και πολιτισµού 

Στο µέρος αυτό της εξέτασης, οι υποψήφιοι/-ες καλούνται να απαντήσουν σε 

ερωτήµατα πολλαπλής επιλογής, σχετικές µε τα βασικά στοιχεία της ελληνικής 

ιστορίας και του ελληνικού πολιτισµού. 

Β΄Φάση 

Παραγωγή του προφορικού λόγου- Συνοµιλία 

Η προφορική εξέταση θα ακολουθεί το σχήµα 2 +2 (2 εξεταστές – εκ των οποίων ο 

ένας εξεταστής και ο άλλος αξιολογητής – συνεξετάζουν δύο εξεταζόµενους) και η 

συνέντευξη θα ηχογραφείται. Οι υποψήφιοι/-ες θα αξιολογούνται ως προς την 

ικανότητά τους να διηγούνται διάφορα γεγονότα, να κάνουν απλές και σύντοµες 

περιγραφές προσώπων, αντικειµένων, καθηµερινών καταστάσεων και συνηθειών, 

εµπειριών, συνθηκών διαβίωσης και εργασίας ή σπουδών, να δίνουν απλές οδηγίες,  

να ανταλλάσσουν πληροφορίες πάνω σε οικεία και συνηθισµένα θέµατα, να 

χειρίζονται πολύ σύντοµες και απλές κοινωνικές επαφές, να ανταποκρίνονται 

προφορικά σε απλές καταστάσεις επικοινωνίας, να αναπτύσσουν πολύ απλά 

επιχειρήµατα για οικεία θέµατα, να διεκπεραιώνουν απλές συναλλαγές µε δηµόσιες ή 

άλλες υπηρεσίες, να παίρνουν µέρος σε πολύ απλές συζητήσεις για οικεία θέµατα ή 

θέµατα του άµεσου ενδιαφέροντός τους.    

 

Άρθρο 5 

Καθορισµός της Βαθµολογικής Κλίµακας και ∆ιαδικασία 

Βαθµολόγησης 

1. Το σύνολο των γλωσσικών δεξιοτήτων των υποψηφίων που θα βαθµολογείται 

σε κάθε µέρος της εκάστοτε φάση εξέτασης  µε τον ακόλουθο τρόπο: 

5 Πολύ καλά 

4 Καλά 

3 ∆εκτός(-η) 

2 Μη αποδεκτός(-η) 

1 --------------------- 

2. Τα  φυλλάδια βαθµολογούνται και από τους δύο αξιολογητές. 

Και οι δύο βαθµολογίες, που αφορούν στο κάθε µέρος ξεχωριστά (γραπτό και 

προφορικό), καταγράφονται σε ειδικά πεδία του φυλλαδίου. Ως τελικός 



βαθµός  ορίζεται ο µέσος όρος των δύο βαθµολογιών. Σε περίπτωση που οι 

δύο βαθµολογητές αποκλίνουν περισσότερο από 3 µονάδες, τότε ο φάκελος 

το υποψηφίου µαζί µε όλα τα στοιχεία της εξέτασής του, αποστέλλεται στην 

Επιστηµονική Επιτροπή Εξετάσεων, η οποία επιλαµβάνεται και αποφαίνεται 

οριστικά επί του θέµατος. 

3.  Ενστάσεις των υποψηφίων σε σχέση µε τη βαθµολόγηση µπορούν να αφορούν 

µόνο τη µεταφορά της βαθµολογίας τους στους πίνακες αποτελεσµάτων. 

 

Άρθρο 6  

Έκδοση, Ανακοίνωση Αποτελεσµάτων και Χορήγηση Πιστοποιητικών 

Το Πιστοποιητικό γνώσης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων της ελληνικής 

ιστορίας και του ελληνικού πολιτισµού  χορηγείται ύστερα από επιτυχή εξέταση των 

υποψηφίων υπηκόων τρίτων χωρών και στα πέντε (5) µέρη της δοκιµασίας.  Σε 

περίπτωση αποτυχίας, είτε στο σύνολο είτε σε τµήµα της δοκιµασίας, οι υποψήφιοι/-

ες µπορούν, εφόσον το επιθυµούν, να λάβουν µέρος στο σύνολο της δοκιµασίας σε 

εξετάσεις  επόµενων περιόδων.  

Οι αξιολογητές καταθέτουν τις βαθµολογίες των φυλλαδίων των εξετάσεων στην 

Οργανωτική Επιτροπή της Γ.Γ.Ε.Ε. η οποία µε τη σειρά της διαµορφώνει πίνακα 

αποτελεσµάτων µε τα ονόµατα των επιτυχόντων και αποτυχόντων. 

Τα αποτελέσµατα των εξετάσεων κοινοποιούνται τόσο στα εξεταστικά κέντρα όσο 

και στους υποψηφίους υπηκόους τρίτων χωρών ξεχωριστά µε επιστολή, το αργότερο 

δύο (2) µήνες µετά το τέλος των εξετάσεων. Τα εξεταστικά κέντρα υποχρεούνται να 

αναρτήσουν τον πίνακα αποτελεσµάτων σε εµφανές σηµείο. 

Τα Πιστοποιητικά εκδίδονται από τη Γ.Γ.Ε.Ε. µε σύµπραξη του Κέντρου Ελληνικής 

Γλώσσας ως προς το Πιστοποιητικό Ελληνοµάθειας και αποστέλλονται στους 

επιτυχόντες εντός δύο (2) µηνών από την ανακοίνωση των αποτελεσµάτων. 

Η Γ.Γ.Ε.Ε. τηρεί στοιχεία για τη χορήγηση των πιστοποιητικών αναφορικά µε το 

εξεταστικό κέντρο, τον αύξοντα αριθµό του πιστοποιητικού και τα στοιχεία του 

επιτυχόντος. 

 

Άρθρο 7 

Αποζηµίωση µελών των Επιτροπών 

Η αποζηµίωση των µελών που προβλέπονται στις διατάξεις της παρούσας 

καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

 

    Άρθρο 8 

Αρµόδιο για την εφαρµογή του παρόντος Συστήµατος και τη λήψη κάθε 

ενδεδειγµένης ενέργειας για την ορθή εφαρµογή της  ορίζουµε τον Γενικό 

Γραµµατέα Εκπαίδευσης Ενηλίκων της Γενικής Γραµµατείας Εκπαίδευσης Ενηλίκων 

του ΥΠΕΠΘ. 

 



 

Άρθρο 9 

Μεταβατική διάταξη 

1. Κατ’ εξαίρεση των οριζοµένων του άρθρου 2 της παρούσας απόφασης, 

δυνατότητα συµµετοχής στις Εξετάσεις Πιστοποίησης, χωρίς την 

υποχρεωτική παρακολούθηση του προγράµµατος των εκατό πενήντα (150) 

ωρών µαθηµάτων της ελληνικής γλώσσας και είκοσι πέντε (25) ωρών 

µαθηµάτων στοιχείων της ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού πολιτισµού, 

έχουν όσοι µέχρι την έκδοση της παρούσας, απέκτησαν από το Κέντρο 

ελληνικής Γλώσσας Πιστοποιητικό Ελληνοµάθειας αντίστοιχο του επιπέδου 

Β΄, όπως αυτό περιγράφεται στο άρθρο 9 του π.δ. 363/1998 (ΦΕΚ 242 

Α΄/29-10-1998). 

2.  Από την έκδοση της απόφασης αυτής και εφεξής, για τη συµµετοχή στις 

Εξετάσεις Πιστοποίησης της επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας, 

καθώς και της γνώσης στοιχείων της ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού 

πολιτισµού, προκειµένου να χορηγηθεί το καθεστώς του επί µακρόν 

διαµένοντος, απαιτείται η υποχρεωτική παρακολούθηση του παρόντος 

προγράµµατος, σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις της παρούσας. 

 

Η Απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης  
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ∆ΗΜΟΣΙΑΣ 
∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 
 
 

 
 

 

Π. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ  Γ. ΑΛΟΓΟΣΚΟΥΦΗΣ  

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

 
 
 
 
 

Μ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ  


